责任编辑 隋春波 编辑 仲属宁 版式设计 裴育卓 校对 张宇辉

2025年7月11日 星期五 专刊部电话 3595121



最近,地处我市最东部的偏远山 -大石桥市黄土岭镇七一村特别 "火"。快速出圈的原因是村里来了一位能 把小村农特产品推上中央电视台、推向全 国乃至世界的驻村第一书记冯春。

2024年3月的滨城营口,春寒料峭。 市城乡建设与公用事业中心的办公室里, 冯春正盯着电脑屏幕研究"国家节水型城 市"创建方案,电话突然响起:"党组织 决定派你到黄土岭镇七一村驻村,担任第

这一消息像一股劲风,令冯春的心头 波涛阵阵。彼时,他牵头开展的工作正在 攻坚期,办公室的文件堆得比人高;家里, 父母年近七旬,需要照顾,孩子正在读高 三,正是最关键的时刻。更让他犯难的是, 自己从小在城里长大,连锄头都没摸过,咋 去山沟沟里搞乡村振兴?

"我是党员,到群众需要的地方去工 作,是我的不二选择。"做通家人工作的那 个晚上,冯春连夜收拾行囊,塞进几件换洗 衣物、一本驻村笔记本,还有一双布鞋-"到了村里,得接地气儿。"

七一村曾是我市偏远落后的贫困村, 全村面积只有10.1平方公里,九成是山,人 均耕地不足一亩,土坷垃里掺着碎石子 初到山村的冯春,没有被眼前的困难吓倒, "绿水青山就是金山银山",进了村就是七 一人。驻村第二天,冯春就揣着笔记本往 山里钻。土路坑洼不平,他摔了两跤,裤腿 上沾满红泥。三天时间,他走了20多户人 家,记满3页纸:万奶奶家屋顶漏雨,王大 哥家想扩大香菇种植没销路,村口的急转 弯路有安全隐患……笔记本最后一页,他 用粗笔写下:"给村民做100件实事,一件 一件抠!"

山道上的"安全眼"

驻村头一天开车进村,冯春就被黄土 岭镇吕王村那段山路吓出冷汗:90度急弯 紧挨着河沟,去年刚发生过几起事故,"必 须装广角镜!"他一面和村党支部书记万森 商量,一面把村里百姓的交通安全问题记 到笔记本上。

该找哪个部门? 冯春翻出通讯录,从 营口市交通运输局到大石桥市交通运输局 再到施工方,电话打了十几个,终于在2024 年7月,广角镜立在了弯道处。安装那天, 骑摩托车的村民老赵特意绕路来看,摸着 镜面笑:"这下夜里骑车,能看见对向车灯 光了。"冯春蹲在地上调试角度,裤脚又沾 了泥,笑得却比谁都开心。

从村部灯到垃圾站

住在村部的第一晚,冯春想打开笔记本 电脑写日记,结果电脑无法正常使用。原来 村里用的是单相电,带不动冰箱、打印机这 些大件,电压不稳。他马上联系黄土岭镇供 电所,对方报价:"装三相电,得7000元。"

7000元对于村集体来说可是笔"巨 款"。冯春白天跑黄土岭镇供电所协调,晚 上翻政策文件,他攥着文件跑了一个多月, 磨破了嘴皮子,终于说服黄土岭镇供电所特 事特办,不仅免了安装费,还送了新电线。

入村后冯春发现,村里没有垃圾分类 站。为了让村里的孩子也能打小就对垃圾 分类有所了解,他到大石桥市城乡建设与 公用事业中心协调4组垃圾分类站,自费 雇车拉进村,"垃圾分类从孩子做起,做名 副其实的全国文明村。"指着新立起来的垃 圾分类站,冯春对父老乡亲们说。

三天三夜清淤护河坝

七一村里有条穿村而过的七一河,往 年雨季常发洪水。2024年3月,冯春入村 后发现,山上下来的雨水把路边护坡冲毁 了,护坡石块也松了。"得赶紧加固!"他找 到营口市水利局,领着水利领导到现场查 看护坡。不到一周时间,协调施工队进场, 三天三夜清出1000多方淤泥,用石头加固 护坡200米。

雨季来临了,河水稳稳地从河道流 过。七一村党支部书记万森站在桥头感 慨:"河道护坡坚固,淤泥少,今年汛期,除 非特殊情况,大家都可以睡个安稳觉了!"

冯春蹲在河边洗脚,看着水里游过几 条小鱼,觉得这几天的累都值了。

展览馆里的"专业讲解员"

七一村是用党的生日命名的村庄,村 里有个"七一红色文化展览馆",记录着吕 庆余、王希珍等烈士的事迹。冯春第一次 参观时,发现只有一个讲解员,面对一天多 场的参观讲解很是辛苦。

他带着驻村工作队的队员们自学讲解 词,对着镜子练表情、练语气。周末游客

多,他忍着进村走访时扭伤了脚踝的疼 痛,一站就是大半天。有一次来了批小学 生,他蹲在地上讲烈士故事,孩子们听得

现在,队员们都成了"专业讲解员",已 累计接待游客3万多人次,大连、盘锦市的 学校都组织学生前来研学。

田埂上的"思政课"

"老乡们,咱村的香菇能卖到全国,靠 的不光是手艺。"

还有党的好政策!"在香菇大棚里,冯 春常召集村民开办"田间课堂"。他把政策 文件翻译成大白话,结合村里的变化讲, "以前咱住土房,现在民宿盖起来了,这不 是振兴是啥?'

他还化身"直播达人",在大棚里手把 手教村民直播带货;组织"道德讲堂",让致 富能手分享经验。65岁的王大哥以前总说 "老了没用",参加完直播培训后,主动上镜 录小视频,"冯书记说,农民也是人才,咱得 给自己争口气!"

老房子里的"新希望"

七一村里有46户闲置老屋,因年轻人 都出去打工了,留守老人居多,一半的房子 闲着。冯春看着心疼,琢磨着怎样"变废为 宝"。他配合村"两委"挨家挨户做工作,说 服村民把房子改造成民宿,"按人头收住宿 费,咱们得想方设法富起来!"

2024年至今,市委党校开办的青年干 部培训班来了一批又一批,学员们直夸"有 乡愁味儿"。房东邱大哥挣了800块,数钱 时手都抖:"这辈子没想过,老房子还能下

第一书记变身"带货主播"

2024年大石桥"大红袍李子"文化节 上,冯春举着手机直播,对着镜头喊:"家人 们看这李子,个大汁甜,咬一口爆浆!"镜头 外,他的同事偷偷笑:"以前他在单位做技

术报告都脸红,现在直播跟唠家常似的。" 为了学直播,冯春跟着村里年轻人熬 夜看教程,手机里存了200多个带货视 频。第一次直播时,他紧张得冒汗,把"包 邮"说成"包游",反而逗乐了观众,那场卖 了2500斤李子。现在,他成了"第一书记

直播工作室"的骨干,带着20多名驻村干 部一起播,七一村的香菇、榛子卖到了北 京、上海。

包装袋里的"全村希望"

香菇是七一村的支柱产业。以前农户 只知道卖给收购商,价格被压得很低。冯 春看在眼里,急在心里,自己掏钱定制了 1000个印有"全村的希望"字样的包装袋, "咱得有品牌意识,好东西得卖出好价钱!"

他挑出精品香菇装袋,拿到展销会摆 有一次下大雨,他撑着伞守摊位,裤腿 全湿透了,却笑着跟顾客说:"这香菇喝着 山泉水长大,鲜着呢!"那一年,他帮村民卖 了3000多斤香菇,单价提高了两元钱。农 户们算了笔账,每户多挣了1000多元。

小推车推来"增收路"

村里农副产品多,但没地方摆摊。冯 春就跑回原单位,找"娘家人"要来12 辆农产品售卖小推车。"大叔大婶们,以 后就在村口卖,游客来了直接买,省得扛 到镇里去!"

70岁的王大爷靠小推车,卖自家种的 野菜、鸡蛋。周末游客多的时候,一天能卖 300多块,他逢人就夸:"冯书记送给咱的不 是推车,是'钱匣子'啊!"

现在,小推车成了村口一道风景线,农 户们的笑脸比车上的遮阳棚还绚烂。

冯书记的"七大姑八大姨"

从营口市中心开车到七一村,车程两 个多小时,"跑不起,也耽误时间,所以大部 分时间我都在村里住,只有周末或者村里 有急需办的事,才回一趟营口。"冯春讲话 实在,做事踏实

走进冯春常年居住的三间瓦房,院子

里有他亲手栽种的土豆、黄瓜,进屋后才发 现,这里是村部近几年存放物资的仓库, 除了一张简易的床和简单的生活用品外, 其余都是村里的"集体财产"。进入雨 季,被褥有些潮湿,窗台上落了一层前夜 飞进屋的小飞虫。"山村条件简陋,这里 条件就这样。"

冯春介绍情况的当口,邻居大娘走进 院子告诉冯春, 土豆要"起"了, 不然再 下雨就要烂地里。顺便她问冯书记这周回 去还买不买点土特产,鹅蛋啊、香菇啊,

冯春一边和老人交流,一边给自己的" 七大姑八大姨"打电话接单,推销农产品, 满足订购。这是冯春每周回城都会为乡亲 们做好的"线下销售服务"。

如今的七一村变了模样:河道清了,路 灯亮了,民宿的炊烟袅袅升起;村民的钱包 鼓了,2024年脱贫户人均收入达18600元, 较2015年增长230%,村民户均增收3600 元以上。年轻人陆续回村创业,村里的抖 音号有了10万粉丝。

冯春的笔记本上,100件实事已经划掉 了70件,剩下的还有:建暗夜星空公园、办 户外红色电影节、教老人用智能手机……

有人问他:"都干了这么多事,咋还不 歇歇?"他指着远处的山说:"你看那片林 子,春天栽的果树苗,秋天就能挂果了,咱 得盯着它们长大啊。"

在村里组织的庆"七一"座谈会上,83 岁的吕福圣握着冯春的手,眼里闪着光: "我爹要是还在,看见村里这么红火,得多 高兴。"冯春拍着老人的手背,声音有点哑: "大爷,这都是大伙儿一起干出来的。咱得 接着干,把七一村建成真正的'明星村'!"

夕阳下,冯春沿着村道往村里走。手 机响了,镇上说有个科教基地要落在村 里。他快步走着,笔记本在裤兜里颠了颠, 仿佛又记下了一件新的实事。不远处,民 宿的灯光次第亮起,像撒在人间的星星,照 亮了这个小山村的振兴之路。

小村百姓亲人多

黄土岭镇七一村的村民常说:"冯 书记来了,咱村的亲人就更多了。"这 句带着泥土味的朴实话语,道破了乡 村振兴最本质的密码——当驻村干部 把他乡当故乡,把村民当亲人,那些写 在文件里的政策便有了温度,那些画 在图纸上的蓝图便有了生机。冯春用 "100件实事"在山村写下的不仅是发

展答卷,更是一本"亲人账"。 亲人最懂你的难处。冯春刚驻村 就摔了两跤的那条山路,如今立着道 路安全广角镜,镜面映着村民来来往 往的笑脸。在村民老王眼里,这镜子 不是铁做的,是"冯书记拿热乎的心捂 热的"。就像他为村部省下了7000元 三相电安装费,为村民协调了36个垃 圾桶,连垃圾站的位置,都选在老人走 路不费劲的地方;就像他带着队员跳 进齐小腿深的淤泥清理河道,脚底划 出血口子也不肯上岸——亲人做事, 从不算"值不值",只问"该不该"。

这种"亲人思维"贯穿在每一件小 事里。村会计忘不了红色展览馆立式 空调吹出来的第一缕风,那是冯春磨 破嘴皮子要来的三相电才实现的;张 婶摸着民宿里整齐的文创洗漱用品, 那是冯春带着队员熬夜设计的。当驻 村干部开始操心村民的柴米油盐,计 较垃圾桶的摆放角度,琢磨老房子的 改造方案时,他们就不再是"城里来的 干部",而成了村民炕头上能唠家常、 田埂上能搭把手的"自家人"

最动人的是他当红色讲解员的样 子。忍着脚脖子的旧伤一站大半天, 给小学生讲烈士故事时蹲在地上,生 怕孩子听不清。这种"掏心窝子"的分 享,让3万多名游客记住了七一村,更 让村民明白:红色基因不是挂在墙上 的标语,而是有人真心实意地传承。 当冯春把村里的老党员当长辈,把返 乡青年当兄妹,把留守儿童当自家孩 子时,他就成了连接村庄过去与未来 的情感纽带,成了村民遇到困难时第 一个想找的"亲人"

冯春的故事告诉我们:亲人多了, 村子就暖了;人心齐了,乡村就活了。 这或许正是新时代乡村振兴最珍贵的 "精神土特产"。



让村民平安度汛,村委会安排好转移 群众住处。



帮百姓打开农产品销路,冯春常常蹲守在生产一线。